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IDAZKERA ZIENTIFIKOA
PROBLEMAK (zuzenketa)

1. Herri baten aurrekontua 15 trilloi eurokoa da., herri horren hiritar bakoitzak zenbat diru jarri behar du? Herri horrek berrehun eta berrogei eta hamar milioi biztanle ditu. Soluzioa: 
[image: image23.jpg]
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2. Eguzkiaren edadea gutxi gora behera (ggb)  [image: image5.png]5.10°



 urte da. Hala ere, badaude izarrak eguzkiaren edadea laukoitzen dutenak. Zein da izar hauen edadea? Soluzioa:
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3. Gure Galaxian ggb [image: image8.png]1.2.10%



 izar daude. Pertsona batek kontatzen badu izar bat segunduko, zenbat denbora behar du galaxiaren izar guztiak kontatzeko?  Soluzioa: 3805,17 urte


[image: image9.wmf]ditu

behar

segundo

kontatzeko

izar

11

11

10

·

2

,

1

10

2

,

1

×






[image: image10.wmf]urte

urte

egun

h

17

,

805

.

3

365

·

24

·

60

·

60

10

·

2

,

1

min

11

=


4. Hidrogeno atomo batek 1,66·10-24 gramoko pisua du. Zenbat atomo behar dira 8,3 kg lortzeko? Adierazi emaitza idazkera zientifikoan. Soluzioa: 
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5. Gure unibertsoan, distantziak hain handiak direnez, ulertzea ere zaila da. Kalkulatu zenbat denbora beharko duen espazio-ontzi batek Lurretik Eguzkiraino joaten, 2.000 km/h-ko abiaduran joaten bada. Adierazi datuak eta emaitza idazkera zientifikoan. (Oharra: Lurretik Eguzkirainoko distantzia: 150 milioi kilometro) Soluzioa: 
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6. Protoi baten erradioa 1,5·10-18 m da. Protoiak esfera itxura duela jakinda, kalkulatu protoiaren bolumena. (Esferaren bolumena: 
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7. 56g burdinak 6,023·10 23 atomo ditu. Zenbat atomo ditu 1kg burdinak?      
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8. Birus baten neurria 120000 aldiz handituta diametroaren neurria 23mm-koa da. Kalkulatu errealitatean birusaren diametroa zein den. Soluzioa: 
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9. Birus baten diametroan, 
[image: image20.wmf]4
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 mm, zenbat oxigeno atomo sartzen dira? (Oxigeno atomoaren diametroa 1,2·10-13 km). Soluzioa: ggb 1600 
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10. Oxigeno-atomo baten diametroan zenbat oxigeno nukleo sartzen dira? (Oxigeno nukleoaren diametroa 6,55·10-15m). Soluzioa: 18320 
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